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《810工程热力学》

一、考试内容范围：

  1、基本概念：热力系。工质。状态及平衡状态。状态参数及其特性。基本状态参数。参数坐标图。热力过程。准静态过程和可逆过程。热力循环及其经济指标。

  2、基本定律：热力学第一定律及热力学能、焓、容积变化功、技术功、轴功、能量方程。热力学第二定律及熵、火用、火无、卡诺循环和卡诺定理、孤立系熵增原理。火用损失。

  3、基本工质：理想气体的性质及其混合物、比热、湿空气。水蒸汽的性质及其图、表。

  4、热力过程：四个典型过程。多变过程。压缩过程。稳定流动过程及喷管。

  5、热力循环及其热经济性指标分析：气体动力循环及其热效率、蒸汽动力循环及其热效率、制冷循环及其制冷系数、热泵循环及其热泵系数。

  6、实际气体的性质及热力学一般关系式：实际气体的状态方程。对比态方程。对比态定律。压缩因子。特征函数。热力学微分关系式。

二、考查重点：

   1、热力学基本知识的掌握情况：包括基本概念、基本理论、基本工质、基本过程和基本分析方法。

   2、两大定律的掌握运用情况：包括两大定律的理解程度、对能量的认识程度。根据系统建立能量方程并求解、正确运用熵的判别是式、计算火用损失。
3、综合运用所学知识分析具体问题的能力：在掌握基本知识的基础上运用热力学的分析方法、沿正确的途径、采用正确的手段、得到正确的结果。

《811传热学》

一、考试内容范围：

热量传递的基本方式及传热过程基本概念；导热基本定律及稳态导热；非稳态导热；导热问题的数值解法；对流换热；凝结与沸腾换热；热辐射基本定律及物体的辐射特性；辐射换热的计算；传热过程分析与换热器计算。
二、考查重点：

1．热量传递的基本方式及传热过程基本概念

导热、对流和热辐射的概念和所传递热量的计算公式；传热过程和传热系数的概念及其基本公式；热阻的概念。

2．导热基本定律及稳态导热

傅里叶定律的意义和应用方法；常见材料导热系数的大致范围；导热微分方程及导热问题的初始条件和三类边界条件；常物性、无内热源的一维稳态导热问题（平壁、圆筒壁和球壳等）温度场及导热量的计算；具有内热源的一维稳态导热问题分析；变导热系数的处理方法；通过肋片的导热问题分析。

3. 非稳态导热

非稳态导热过程的特点及热扩散率的物理意义；集总参数系统的导热分析；毕渥数、傅里叶数和时间常数的概念；一维非稳态导热问题的微分方程及定解条件。

4．导热问题的数值解法

数值解法求解导热问题的基本思想；导热问题节点离散方程的建立方法；非稳态导热问题数值解法中的显式格式和隐式格式的概念。

5．对流换热

对流换热的基本分类；影响对流换热的因素分析；表面传热系数与温度场之间的关系；常物性流体对流换热的微分方程组及其定解条件；边界层概念及边界层微分方程；对流换热的准则及其关系式；常见强迫对流换热过程（管槽内，外掠单管、球体、管束、平板等）的特征与计算；自然对流换热过程的特征与计算。

6．凝结与沸腾换热

膜状凝结和珠状凝结的概念；层流膜状凝结简化分析中各项假设的含义；膜状凝结换热的影响因素及强化措施；沸腾换热的分类；大容器饱和沸腾曲线；临界热流密度和汽化核心的概念；沸腾换热的影响因素及强化措施。

7．热辐射基本定律及物体的辐射特性

热辐射的本质与特点；吸收比、反射比、穿透比、黑体、辐射力、光谱辐射力、定向辐射强度的概念；黑体辐射的基本定律；固体和液体的辐射特性；发射率、光谱发射率、光谱吸收比、灰体的概念；基尔霍夫定律；黑体与灰体、灰体与实际物体表面辐射特性的差异。

8．辐射换热的计算

角系数的定义、性质；运用角系数的性质计算角系数；有效辐射的概念；表面辐射热阻和空间辐射热阻的概念；两表面和三个表面组成封闭系统的辐射换热计算；辐射换热的强化与削弱的途径；气体辐射的特点。

9．传热过程分析与换热器计算
传热过程的分析和计算；临界热绝缘直径的概念；采用对数平均温差法对换热器进行热计算；换热器效能和传热单元数的概念；强化与削弱传热的原则和常用手段。
                      《812工程流体力学》 

一、考试内容范围：

流体的基本物理性质；流体静力学；流体运动学基础；流体动力学基本方程；黏性流体的管内流动与管路计算；流体的旋涡运动；不可压缩流体平面势流；不可压缩流体二维边界层理论；机翼和叶栅工作原理；气体动力学基础；相似原理及量纲分析。

二、考查重点：

流体的基本物理性质：流体连续性介质假设、不可压缩流体假设和理想流体假设；流体的黏性及其影响因素；牛顿内摩擦定律。

流体静力学：作用在流体上的两种力；流体静压强及其特性；流体平衡微分方程和等压面、流体静力学基本方程和压强计量；静止液体作用在固体壁面上的总压力。

流体运动学基础：随体导数公式、当地加速度和迁移加速度；定常和非定常流动、有旋和无旋流动、一维、二维和三维流动等概念；流体微团运动分析结果；系统、控制体的概念及控制体分析方法；流体运动的连续性方程。

流体动力学基本方程：实际流体中的应力与变形速度的关系；理想流体的伯努利方程；黏性流体总流的伯努利方程、定常不可压流体流动的动量方程及其应用。

黏性流体的管内流动与管路计算：层流和紊流现象及雷诺数的物理意义；圆管的层流流动和紊流流动特点；时均法、紊流附加切应力及紊流速度分布；沿程损失的实验结果及莫迪图；非圆截面管路沿程损失的计算、管路中的局部损失；管路计算。

流体的旋涡运动：涡量、速度环量、涡线等概念；涡线微分方程；涡量连续性方程；斯托克斯定理、凯尔文定理。

不可压缩流体平面势流：有势流动的速度势函数的概念、物理意义及其计算；平面流动的流函数的概念、物理意义及其计算；几种简单势流流动，平面势流的叠加流动。

不可压缩流体二维边界层：边界层的概念、特点及物理意义；利用量纲分析和数量级简化边界层的方法；平板边界层的近似计算；边界层分离现象及其必要和充分条件；绕流物体的阻力构成与阻力计算，绕流物体无量纲阻力系数的影响因素。

机翼和叶栅工作原理：翼型升力原理和气动特性；升力计算公式。

气体动力学基础：声速、马赫数、声速流、超声速流、正激波等概念；气体一维定常等熵流动的基本方程；一维流中正激波的形成过程；正激波前后气流参数的定性变化规律；准一维定常变截面管流的计算及非设计工况下的定性分析。

相似原理及量纲分析：相似的概念；物理量的量纲；量纲分析方法与(定理。

